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IVME-NEWTONUN HAREKET KANUNLARI
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=» Birim zamandaki hiz degigimi

2 saniyede hiz 10 m/s degisirse

1 saniyede a
2.a =10
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Cisim duruyor.
a=0
A Hiz
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Cisim hizlaniyor.

a=0
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Cisim sabit hizli
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Cisim yavagliyor.

a=0



Hiz - Zaman Grafiklerinde Egim (Diklik) Ivmeye Esittir.
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Dogrusal bir yolda hareket eden K, L ve M araglarinin hiz -
zaman grafigi sekilde verildigi gibidir.

Buna gore,

|. Karaci dizgun dogrusal hareket yapmistir.

ll. L aracinin ivmesi K aracinin ivmesinden buyUuktar.
lll. M araci hareketsizdir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz lll B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) | ve lll




» Zaman

T

Dogrusal yolda hareket eden bir aracin hiz - zaman grafigi
sekildeki gibidir.

Grafikteki 04, O, degerleri bilindigine gore,

a: Aracin ivmesi

X: Aracin t strede yaptigi yer degistirme buyukligu
U, Aracin (0 - t) araligindaki ortalama hiz
niceliklerinden hangileri bulunabilir?

A) Yalniz x B) Yalniz C)xvea
D) ¥, ve a E) x, 0 ve a
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Newton'un Birinci Yasas: CEylemsizLik
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Dengelenmig Kuvvetler Etkisinde Hareket

v=0 —>»V
Cisim durmaya Cisim \Thlzwla
devam eder. hareketine devam eder.
Fne,r =0 > Av =0 > Cisim durur.

Cisim sabit hizli




Bir cisme uygulanan kuvvetlerin bileskesi yani net kuvvet sifir
Ise cisme etki eden kuvvetlere dengelenmis kuvvetler denir.

Buna gore,

|. Masa Ulzerinde duran kitap,
Il. Sabit hizla hareket eden araba,
. Iki miknatisin birbirini cekmesi ile hareket etmeler
olaylarindan hangilerinde cisimler dengelenmis kuvvetle-
rin etkisindedir?
A) Yalniz |l B) | ve ll C) Il ve lll
D) | ve lll E) I, 1l ve lll




Cisimler dogalarn geregi hareketlerini korumak ister. Bu duru-
ma cisimlerin eylemsizligi denir. Bu da Newton’un |. Hareket

yasasl olarak bilinir.

Buna gore,

Buz pistinde sabit hizla kayan cocuk
Yere dogru sabit hizla disen yagmur damlasi

Asagidan yukar dogru firlatilan top

hareket orneklerinden hangilerinin aciklanmasinda New-
ton’un I. Hareket Yasasi kullanilabilir?

A) Yalniz | B) | ve Il C) Yalniz Il

D) 1, 1l ve Il E) 1l ve Il
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Dengelenmemig Kuvvetler Etkisinde Hareket

> V
K )Fl L >F2
K hizlanir. >V L hizlanir.
F3 < M
M yavaslar.
et > AV > a
Fne,r = 0

> Cismin hizI degigir.

7N\

Cisim hizlanir.

Cisim yavaglar.



Bir cisme etki eden kuvvetlerin bileskesi yani net kuvvet sifir
degilse cisme etki eden kuvvetlere dengelenmemis kuvvetler

denir.
Buna gore,

Lunaparktaki atl karincada sabit sUratle donen at maketi

Kirmizi 1s1g1 gérince yavaglayan araba

Ill. Sabit suratle kosan sporcu

yukaridakilerden hangileri dengelenmemis kuvvetlerin
etkisindedir?

A) Yalniz Il B) Yalniz Il C) lvelll

D) | vell E) Il ve Il
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Kuvvet (N)

A
K L

: : : > ivme (m/s?)
2 4 6

K, L ve N cisimlerine uygulanan net kuvvet ile cisimlerin kazan-
diklart ivme grafikleri yukaridaki gibidir.

K, L, N cisimlerinin kutleleri my,, m;, ve m, arasindaki iligki
asagidakilerden hangisidir?

A)m,>m >my B) my, >m _>m,
C) mg >my>mg D) m| > my >my

E) my>my>mg




K > < L L > F

Surtinmesiz yatay duzlemde birbirine halat ile bagl K ve L
cisimleri F buyukltGgindeki kuvvetle hizlandirliyor.

Halatin K cismine bagh ucundaki gerilme kuvvetinin
bayukligu Ty, ve ayni halatin L ucundaki gerilme kuvveti-
nin buayukligu T; olduguna gore, asagidakilerden hangisi
dogrudur? (Halatin kitlesi 6nemsizdir.)

AT <Tg B) T«=F C) Tu<T,
D)T, =F E) T« <F
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Sekil [l

Surtinmeli yatay dizlemlerde bulunan K, L ve M cisimlerine
ayni buyuklikteki F kuvveti uygulandiginda K cismi hareket
etmiyor, L cismi ok yoninde hizlaniyor, M cismi ok ydninde
duzgin dogrusal hareket yapiyor. Cisimlere uygulanan surtin-
me kuvvetleri f, f, ve f, buytklUklerindedir.

Buna gore, fy, f; ve fy,’nin arasindaki iliski agagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

D) fy > fie > f|. E)f,>f >fy




Yatay surtlinmesiz duzlemde my kdtleli X cismine F blyuk-
I0gunde kuvvet uygulandiginda X cisminin ivmesi a buyukli-
gunde oluyor. Ayni buyuklUkte kuvvet yatay strtunmesiz diz-
lemde m,, kdtleli Y cismine uygulandiginda, cismin ivmesi 2a
playukligunde oluyor.

X ve Y cisimleri birbirine yapistirilarak yatay surtunmesiz
dizlemde F buyukligunde kuvvet ile cekilirse cisimlerin
hareket ivmesi kac¢ a olur?

)< Bl O+ Dy

3 5 E) 1




X Y Z T

Surtinme katsayisinin her yerde ayni oldugu yatay yolun X
noktasinda duran m kdutleli cisim F kuvveti uygulandiginda
harekete basliyor. Kuvvet Y noktasinda kaldirildiginda cisim
yavaglayarak T noktasinda duruyor. Cisim XY arasini t,, YZ
arasini t, ve ZT arasini t; strede aliyor.

Noktalar arasi uzakliklar esit olduguna gore t., t, ve t; ara-
sindaki iliski asagidakilerden hangisidir?

A) t, <t <ty B)t; <t, <t, C)ty <ty <t
D)t, <ty <tj E)t, <t, <t




y . . — ata
X Y Z yaay
Sekil |
Hiz (m/s)
8 1
0 : > Zaman (s)
4
Sekil 1l

Sekil I'de yatay XYZ yolunun sadece YZ boluma surtinmeli-
dir. m ktleli cisme yataya paralel olan F kuvveti yol boyunca
uygulaninca cismin hizinin zamanla degisim grafigi Sekil |I’de-
ki gibi oluyor.

Buna gore, YZ yolunda cisme etki eden surtunme katsayi-
si1 asagidakilerden hangisine esittir? (g = 10 m/s2)

A) 0,5 B) 0,4 C)0,3 D) 0,2 E) 0,1
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Newton, yaptigi deneysel calismalarin sonucunda cisimlerin
hareketi ile kuvvet arasindaki iliskiyi ¢ temel yasa ile belirle-
mistir.

Newton’un hareket yasalari ile ilgili olarak;

|. Etki - tepki kuvvetleri birbirine esittir.

Il. Bir cisme uygulanan net kuvvet cismin birim zamandaki
hiz degisimini belirler.

Ill. DOzgln dogrusal hareket yapan bir cismin hareketi
eylemsizlik yasasi ile agiklanir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) I velll
D) Il ve llI E) I, 1l ve lll




Sekildeki surtinmesiz yatay dizlemde bulunan X ve Y cisimle-
rine yataya paralel olarak F kuvveti uygulaniyor.

X cisminin kutlesi Y cisminin kutlesinden kucuk olduguna
gore;
|. Cisimlerin ivmeleri birbirine esittir.

II. X cisminin'Y cismine uyguladig! kuvvetin buaytkligud,Y cis-
minin X cismine uyguladigi kuvvetin buytkltigunden azdir.

lll. F kuvvetinin bayukliga, X cisminin Y cismine uyguladigi
kuvvetin buytkliuginden fazladir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) | ve Il C) I ve lll
D) Il ve Il E) 1, 1l ve I




Bir cisim ikinci bir cisme etki kuvveti uygularsa, ikinci cisim ilk
cismin Uzerine tepki kuvveti uygular.

Etki - tepki kuvvetleri ile ilgili olarak,

|. Etki - tepki kuvvetleri birbirine esittir.

Il. Etki - tepki kuvvetleri sadece birbirine temas eden cisim-
ler arasinda olusur.

Ill. Etki - tepki kuvvetlerinin bileskesi sifirdur.

ifadelerinden hangileri yanhgtir?

A) Yalniz Il B) Il ve Il C) I ve lll
D) | ve Il E) 1, 1l ve Il




Iki cismin birbirine uyguladigi kuvvet cifti icin;

l. Bir kamyon ile bir otomobil carpistiginda kamyonun oto-
mobile uyguladigl kuvvet otomobilin kamyona uyguladig!
kuvvetten blyuktor.

Il. Bir sandalyede oturan insanin sandalyeye uyguladigi kuv-
vet, sandalyenin insana uyguladigl kuvvete esittir.

lll. Masa tenisi oynarken raketin topa uyguladigi kuvvet ile
topun rakete uyguladigi kuvvetin bileskesi sifirdir.

ifadelerinden hangileri yanhisgtir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) | ve lll
D) I, Il ve lll E) Il ve lll




Taha ile kardesi Yasin odalarindaki parke zeminde oyuncaklari
ile oynuyorlar. Taha, oyuncak otomobilini Yasin ise oyuncak
kamyonunu sekilde belirtilen oklar yéninde birbirine dogru
firlatiyor. Otomobil ve kamyon carpistiktan sonra oyuncaklar
geriye dogru hareket etmeye basliyor. Taha geri gelen otomo-
bilinin 6n tarafinda ezilme oldugunu gbzlemlerken, Yasin’in
oyuncaginda hicbir hasar gbzlemlenmiyor.

Otomobilin kiitlesi, kamyonun kutlesinden daha az oldu-
guna gore;

|. Carpisma esnasinda otomobilin kamyona uyguladigi kuv-
vet, kamyonun otomobile uyguladigi kuvvetten ktcuktir.

Il. Carpisma eshasinda otomobilin kazandigi ivme, kamyo-
nun kazandigi ivmeden buyuktdr.

lll. Carpisma esnasinda oyuncaklara etki eden kuvvetlerin
bileskesi sifirdr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell
D) I vell E) L, 1l ve lll





